



习近平会见英国首相斯塔默

1月29日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的英国首相斯塔默。双方同意中英要发展长期稳定的全面战略伙伴关系。

习近平指出,当前国际局势变乱交织,中英作为联合国安理会常任理事国和世界主要经济体,无论是维护世界和平稳定,还是促进两国经济民生,都需要加强对话和合作。中方愿同英方秉持大历史观,超越分歧、相互尊重,把中英合作“大有可为”的潜力转化成“大有作为”的实绩,为中英关系与合作开新局,既造福两国人民,也惠及世界。

习近平强调,互信是国与国关系行稳致远的基础。中国始终坚持走和平发展道路,从未主动挑起过一场战争,从未侵占过别国

一寸土地,中国无论怎样发展壮大都不会对其他国家构成威胁。中国的文化传统是“以和为贵”,追求的是“和而不同”。中英经贸合作的本质是互利共赢。今年是中国“十五五”开局之年,双方要拓展教育、医疗、金融、服务业互利合作,开展人工智能、生物科学、新能源和低碳技术等领域联合研究和产业转化,实现共同发展繁荣。希望英方为中国企业提供公平、公正、非歧视的营商环境。中英都是文化大国,都为人类发展进步作出重要贡献。双方要密切人文交流,进一步便利人员往来。欢迎英国政府、议会、地方各界多来中国参访,增加对中国全面、客观、正确的认知。中方愿积极考虑对英实施单方面免签。

习近平指出,一段时间以来,单边主

义、保护主义、强权政治甚嚣尘上,国际秩序受到严重冲击。国际法只有在各国都遵守时才真正有效,大国尤其要带头,否则就会退回丛林世界。中英都支持多边主义和自由贸易,应共同倡导和践行真正的多边主义,推动构建更加公正合理的全球治理体系,实现平等有序的多极化和普惠包容的全球化。

斯塔默转达查尔斯三世国王对习近平主席的问候。斯塔默表示,很高兴成为8年来首位访华的英国首相。此次我率60多位英国重要工商、文化界代表访华,足以展现英中合作的广度和英方致力于深化扩大对华合作的决心。英中是世界重要经济体和联合国安理会常任理事国,在当前动荡脆弱的国际形势下,英方本着相

互尊重、相互信任精神同中方建立长期稳定的全面战略伙伴关系至关重要。英方在台湾问题上长期奉行的政策没有改变,也不会改变。英方愿与中方保持高层交往,密切对话交流,加强贸易、投资、金融、环保等各领域合作,助力彼此经济增长,为两国人民带来福祉。人民交往越密切,越有利于增进了解,英方愿同中方共同推动两国立法机构等各界加强交往。香港繁荣稳定符合两国共同利益,英方乐见香港成为英中之间的独特重要桥梁。中国在国际事务中发挥着关键作用,英方愿同中方就应对气候变化等全球性挑战加强合作,共同维护世界和平稳定。

王毅参加会见。

据新华社

潮起两江 两会聚焦
聚焦2026重庆两会

袁家军在参加市政协六届四次会议第一联组讨论时强调 聚焦中心任务履职尽责 为现代化新重庆建设贡献智慧力量 程丽华主持

1月29日上午,市委书记袁家军来到市政协六届四次会议第一联组,同政协委员协商讨论市政府工作报告和计划报告、预算报告,深入听取意见建议。

市政协主席程丽华主持,市委副书记陈新武,市领导刘尚进、郑向东、马震、陈贵云、杜惠平参加。

会上,委员们围绕“加快建设区域科技创新中心,提升成渝地区双城经济圈发展能级”主题作了发言。在认真听取发言后,袁家军说,大家的发言全面贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神,分析问题切中要害,提出的建议精准务实。相关部门要认真研究吸纳,转化为推动工作的务实举措。

袁家军指出,党的二十大以来,全市上下深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神,实施科技创新和人才强市首位战略,完善“416”科技创新布局,一体推进高能级平台建设、高质量主体培育、高层次人才引育等工作,扎实推动市域创新水平明显提高,产业创

新动能不断增强,创新开放合作持续拓展。面向未来,重庆要全面落实党中央决策部署,进一步发挥优势、突出重点,坚持以科技创新引领产业创新,强化“人工智能+”和深化科技体制机制改革“双轮驱动”,用好中央企业、国有企业、民营企业和高校院所等力量,努力打造成渝地区区域科技创新中心建设标志性成果。要坚持以科创走廊建设为牵引优化“416”科技创新布局,打造高能级科创载体和产业创新中心,强化重点实验室带动功能,聚力建设紧密型川渝创新共同体,整体提升区域协同创新体系能级。要加快打造全国重要产业创新策源地,坚持“产业出题、科技答题”持续开展关键技术攻关,放大“产业大脑+未来工厂”创新促进作用,增强企业自主创新能力,提升创新平台影响力、关键产业链控制力、产业集群竞争力和创新资源集聚力。要全力建设人工智能应用高地,高质量建设重庆人工智能学院、重庆通用人工智能研究院和重庆人工智能湾区,着力推进“科创大脑+未来实验室”科研范式变革,加快构建人工智能赋能千行百业全域全时全场景体系。要培育科产城

人文深度融合的创新生态,推进教育科技人才一体化发展,高水平引育创新人才队伍,全面提升“双一流”高校建设质效,完善创新成果全链条孵化体系,加快构建“政产学研用”全链条贯通、全要素支撑体系。

袁家军强调,今年是“十五五”开局之年,是现代化新重庆建设的关键之年。希望广大政协委员筑牢共同思想政治基础,旗帜鲜明讲政治,坚决贯彻党中央决策部署,以实干实绩实效坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。坚持围绕中心履职尽责,在推动“十五五”发展中找准工作着力点切入点,常态化开展监督性视察、调研、协商。更好服务和联系界别群众,广泛听取意见诉求,帮助解决群众急难愁盼问题,积极发挥联系群众、团结各界桥梁纽带作用,为现代化新重庆建设贡献智慧力量。各级党委要切实增强开展政治协商的自觉性主动性,创造条件支持保障政协委员履职尽责。各级各部门要健全工作机制,把政协委员履职成果转化转化为推动高质量发展的实际成效。

新重庆-重庆日报记者 卢志民

市政协六届四次会议举行第二联组讨论 胡衡华参加讨论并讲话

1月29日,市委副书记、市长胡衡华来到市政协六届四次会议第二联组,参加讨论政府工作报告、“十五五”规划纲要,并围绕“坚持投资于物和投资于人紧密结合,大力提振消费”与政协委员交流。

市领导黄茂军、李静、谭家玲、周勇、丁时勇参加。

会上,14位委员和相关领域专家围绕降低婚育成本、发展银发经济、激活文旅消费等交流调研成果,提出意见建议,4位委员和专家作书面发言。胡衡华感谢委员们对政府工作的关心支持,肯定大家情况摸得清、问题点得准、

意见建议提得实,要求市政府相关部门认真梳理研究,有效转化为政策举措和工作实效。

胡衡华指出,坚持投资于物和投资于人紧密结合,是适应“两个转向”的必然要求,是破解供强需弱矛盾的现实需要,是以人民为中心发展的思想在经济领域的具体体现。我们要深刻把握“投资于物和投资于人紧密结合”的内涵要义,找准谋实切入点和突破口,不断提高经济循环质量和效率。要转变投资重点,着力补齐基础设施和公共服务短板,结合城市更新盘活存量资源,根据人口结构变化和流动趋势完善城市功能。要优化消费供给,顺应居民

消费从商品消费向服务消费、从商品价值消费向情绪价值消费、从统一性消费向多样化消费转型的趋势变化,以高质量供给释放消费潜力。要打造综合场景,发挥区县主体作用,加大探索创新和服务保障力度,加快融合化、品质化、本土化场景建设。要增强消费能力,着力增就业、减负担、优政策,带动更多居民消费。希望各位委员发挥优势,在进一步促消费、扩投资、稳增长方面,积极建言献策、多出实招,牵线搭桥、促进合作,主动发声、引导预期,以高水平履职助力高质量发展。

新重庆-重庆日报记者 王翔

(上接01版)王炯说,要在坚持党的全面领导一贯彻到底上见行见效,通过不懈奋斗,努力在“完善闭环落实机制,推动总书记重要指示批示、党中央重大决策部署和市委工作要求一贯彻到底”上形成标志性成果;在全力服务中心大局更加有效上见行见效,通过不懈奋斗,努力在加强重点领域、新兴领域、民生领域创制性立法,提升线上线下动态联动监督质效,专门委员会即时调研询问,部门行政规范性文件双重备案审查方面形成标志性成果;在践行全过程人民民主更加显著上见行见效,通过不懈奋斗,努力在深化打造全过程人民民主“124N”基层单元矩阵体系上形成标志性成果;在推动人大工作高质量发展体制机制更加健全上见行见效,通过不懈奋斗,努力在培育推出更多具有辨识度、显示度、贡

献度的民主与法制领域改革成果,拓展打造更多实战实用的数字人大应用场景方面形成标志性成果;在促进人大自身建设更加完善上见行见效,通过不懈奋斗,努力在全面落实党建统领“885”工作体系、推动理论研究与人大实践有效结合方面形成标志性成果。要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在市委坚强领导下,锚定“全市人大工作走在全国前列”总目标,干字当头、唯实争先,努力打造“西部领先、全国进位和重庆辨识度”的人大工作标志性成果,以高质量人大工作助推现代化新重庆建设,为全国大局贡献更多重庆人大力量。

市高级人民法院院长李永利作市高级人民法院工作报告,市人民检察院代理检察长顾廷海作市人民检察院工作报告。

会议表决通过了关于接受有关同志辞职请求的决定,表决通过了市第六届人民代表大会第四次会议选举办法。

在渝第十四届全国人大代表,市人大常委会有关部门负责人,市人民政府组成部门、市级有关部门和单位负责人,中央在渝有关单位负责人,市人民政府参事列席会议。

有关市领导,市高院院长、市检察院代理检察长,重庆大学有关负责人,部分退休省部级领导,市人大常委会有关党组成员,市人民政府秘书长应邀在主席台就座。

部分企业负责人,部分社区负责人,部分非公经济和社会组织负责人,外地省级人民政府驻渝办事处负责人应邀旁听会议。

新重庆-重庆日报记者 王亚同